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Introducere. Cercetarea statutului juridic al persoanei nu ar 
avea finalitate fără analiza metodelor şi mijloacelor, a modului 
concret în care un stat asigură, garantează și promovează, în vo-
lum şi intensitate, drepturile subiective ale persoanei. 

În linii generale, garantarea statutului juridic al persoanei 
implică posibilitatea asigurată de stat de a beneficia de aşa valori 
personale precum viaţa, sănătatea, onoarea, demnitatea, liberta-
tea individuală, integritatea corporală şi libertatea sexuală, liber-
tatea morală și psihică, posibilitatea de a dispune de sine însuşi, 
de timpul liber, de patrimoniul său, de a determina de sine stătă-
tor locul aflării etc. În concret, el cuprinde posibilitatea garantată 
de a cere de la stat protecţia drepturilor circumscrise statutului 
său juridic, dreptul de a cere de la persoanele cu funcţii de răs-
pundere şi cetăţeni de a se abţine de la atingerile aduse acestor 
drepturi. La rîndul său, protecția statutului juridic al persoanei 
de către stat rezidă în reprimarea şi pedepsirea oricărui atentat 
asupra drepturilor enunțate.

adică din partea legislativului, a 
executivului și administrației, sau 
din partea instanțelor, atunci cînd 
acestea abuzează de competențele 
lor sau nu sînt capabile să asigure 
respectarea drepturilor încadrate 
în statutul juridic al persoanei. Dar 
asemenea atentate pot veni și din 
partea funcționarilor, care se fac 
deseori personal culpabili de atin-
gerile aduse drepturilor persoanei 
[1, p. 20].

Ca urmare, protecția statutu-
lui juridic al persoanei poate fi 
circumscrisă la două componen-
te - libertatea faţă de acțiunile de 
constrîngere aplicate de către stat 
şi libertatea faţă de atentatele din 
partea altor persoane. 

Ansamblul de mijloce de pro-
tecţie a statutului juridic al persoa-
nei în Republica Moldova include, 
mai întîi de toate, componenta le-
gislativă: Constituţia RM, acor-
durile și tratatele internaționale la 
care RM este parte, legile și actele 
normative subordonate legii. Con-
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Din partea cui pot surve-
ni asemenea atentate? În 

primul rînd, din partea celorlalți 
indivizi, căci individul, fiind mo-
ral imperfect, este tentat să-și 
înțeleagă libertatea ca pe posi-
bilitatea nelimitată de a face ce 

vrea. Apoi, din partea grupurilor, 
care în prezent fie sînt contamina-
te cu elemente ale puterii publice 
(partidele), fie impun maniera în 
care, în toate domeniile, trebuie să 
acționeze membrii lor (sindicate-
le). În sfîrșit, din partea statului, 
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stituţia Republicii Moldova consa-
cră un întreg titlu – titlul II – pro-
clamării drepturilor şi libertăţilor 
cetăţenilor, de la dreptul la viaţa 
şi libertate individuală, la dreptul 
de asociere, informare, învățătură, 
dreptul de vot şi de a fi ales, drep-
tul la administrare etc. Spre de-
osebire de trecut, astăzi aceste 
drepturi şi libertăţi nu sînt enunţa-
te doar formal în Legea Supremă, 
dar sînt dezvoltate în legislația 
țării. Aceasta are un rol decisiv 
în protecţia statutului juridic al 
persoanei în Republica Moldova, 
deoarece a condus la crearea unor 
mecanisme de protejare a dreptu-
rilor omului. În scopul realizării 
legale a drepturilor, în conţinutul 
actelor normative adesea în mod 
special sînt indicate faptele juridi-
ce care condiţionează posibilitatea 
realizării de către subiecţi a drep-
turilor lor, ordinea realizării, căile 
şi mijloacele, precum și precizarea 
subiecţilor concreţi care urmează 
să contribuie la realizarea dreptu-
rilor şi libertăţilor prin exercitarea 
atribuţiilor şi obligaţiilor lor func-
ţionale [2, p. 30].

Fiind conştienţi de faptul că 
doar proclamarea de către stat a 
protecţiei şi promovării drepturi-
lor şi libertăţilor este ineficientă 
pentru garantarea statutului ju-
ridic al persoanei, în prezentul 
demers ştiiinţific ne propunem 
să argumentăm că, în acest sens, 
sînt necesare mecanisme viabile – 
componenta instituțională, altfel 
spus autorități care conform sta-
tutului legal, au competența de a 
garanta promovarea, respectarea 
și protecția drepturilor persoanei, 
circumscrise statutului lor.

Rezultate obținute și discuții. 
Din categoria acestor autorităţi 
face parte, mai întîi de toate, Par-
lamentul RM. O formă de garan-
tare a drepturilor persoanei, cu 

o arie din ce în ce mai largă de 
influiență, este activitatea exer-
citată de Parlament prin comisi-
ile sale specializate în domeniul 
drepturilor omului. Aceste comisii 
nu se limitează doar la constatarea 
unor violări ale drepturilor omu-
lui, dar ele pot dezbate proiecte 
de legi sau propuneri legislativere 
referitoare la exercitarea dreptu-
rilor omului, contribuind astfel la 
perfecţionarea cadrului juridic în 
domeniu.

Totodată, Parlamentul, în cali-
tate de reprezentant al poporului, 
trebuie să exprime prin legi aspi-
raţiile indivizilor la protecţia sta-
tutului juridic al acestora. Totuși, 
astăzi Parlamentul, care altădată 
se pretindea că exprimă suverani-
tate, este mai puțin credibil decît 
mass-media, iar legea nu este decît 
un compromis între interese frag-
mentare: de partid, de grup sau 
chiar personale. Ca urmare, se în-
trevede necesitatea de a condiționa 
Parlamentul prin două mijloce: 
acordarea unei valori superioare 
declarațiilor de drepturi și contro-
lul constituționalității legilor.

Continuînd ideea rolului Par-
lamentului în protecţia statutului 
juridic al persoanei, subliniem 
obligația acestuia de a asigura 
conformarea legislaţiei interne cu 
legislaţia internaţională şi consti-
tuţională referitoare la drepturile 
omului. Întotdeauna, indiferent de 
sistemul de control adoptat, verifi-
carea conformităţii legilor cu Con-
stituţia o face mai întîi Parlamen-
tul, cu prilejul adoptării legii. Dar 
deoarece acest mecanism nu este 
suficient, el avînd neajunsuri care, 
de regulă, există ori de cîte ori un 
organ îşi controlează propria ac-
tivitate, în majoritatea ţărilor au 
fost constituite organe speciali-
zate pentru efectuarea controlului 
constituţional legislativ – organe 

situate în afara celui legiuitor. În 
Republica Moldova acest control 
este încredinţat Curţii Constituţi-
onale.

În conformitate cu Constituția 
RM, controlul constituţionalită-
ţii legilor este exercitat de Curtea 
Constituțională, care reprezin-
tă unica autoritate de jurisdicție 
constituțională în Republica Mol-
dova. Astfel, Curtea garantează 
supremaţia Constituţiei; asigură 
realizarea principiului separării 
puterii de stat (putere legislativă, 
executivă şi judecătorească); ga-
rantează responsabilitatea statului 
faţă de cetăţean şi a cetăţeanului 
faţă de stat. Rolul Curții în asi-
gurarea drepturilor și libertăților 
fundamentale constă în garantarea 
acestor drepturi şi libertăţi prin 
asigurarea supremaţiei lor [3].

Constituind o instituţie creată 
tocmai în scopul consolidării sta-
tului de drept, Curtea Constituţio-
nală se înfăţişează ca avînd un sis-
tem de proceduri şi un mecanism 
de funcţionare care pot să asigure 
respectiv principiile constituţiona-
le şi să apere drepturile şi libertăţi-
le cetăţeneşti. În decursul activită-
ţii sale, prin deciziile şi hotărîrile 
pronunţate într-o serie de speţe, 
Curtea Constituţională a adus im-
portante contribuţii protecției sta-
tutului juridic al persoanei. Curtea 
Constituţională reprezintă unul 
dintre pilonii cei mai importanţi 
ai sistemului de garanţii constitu-
ţionale, care asigură funcţionarea 
democratică a societăţii şi prote-
jarea şi promovarea drepturilor şi 
a libertăţilor omului. Evoluţia ju-
risprudenţei Curţii Constituţionale 
de-a lungul timpului, dimensiu-
nile contribuţiei sale la afirmarea 
principiului supremaţiei Consti-
tuţiei, la perfecţionarea legislaţiei 
prin asigurarea compatibilităţii 
acesteia cu principiile şi dispozi-
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ţiile Constituţiei, ca şi rolul con-
cret exercitat în domeniul apărării 
drepturilor şi libertăţilor publice, 
dau măsura credibilităţii acestei 
instituţii [4, p. 13]. 

Preluarea valorilor europe-
ne, printre care şi respectul faţă 
de drepturile omului, primatul şi 
aplicarea directă a dispoziţiilor 
cuprinse în documentele interna-
ţionale privind drepturile şi liber-
tăţile fundamentale, astfel cum 
acestea sînt interpretate de Curtea 
Europeană a Drepturilor Omului, 
constituie premise pentru garan-
tarea eficacităţii mecanismului 
de protecție a statutului juridic a 
persoanei prin jurisprudenţa Curţii 
Constituţionale

O altă instituție cu rol major în 
protecția drepturilor omului este 
Președintele Republicii Moldova. 
Conform art. 77 din Constituție, 
Președintele reprezintă statul 
și este garantul suveranității, 
independenței naționale, al unității 
și integrității teritoriale a țării. Pre-
şedintele Republicii Moldova este 
în drept, în cazul în care are obiec-
ţii asupra unei legi, să o trimită, 
în termen de cel mult două sap-
tămîni, spre reexaminare, Parla-
mentului. Totodată, conform art. 6 
din Legea cu privire la petiționare, 
președintele este învestit cu funcția 
de analiză a petițiilor ce ţin de 
problemele securităţii naţionale, 
de drepturile şi interesele legitime 
ale unor grupuri largi de cetăţeni, 
ori care conţin propuneri privind 
modificarea legislaţiei, deciziilor 
organelor de stat [5]. Prin urmare, 
Președintele RM este garantul res-
pectării drepturilor omului în stat. 

La rîndul său, Guvernul RM 
asigură legalitatea, ordinea publi-
că, drepturile şi libertăţile cetăţe-
nilor (art. 3, p. 12) [6]; întreprinde 
acţiuni vizînd asigurarea drepturi-
lor şi libertăţilor cetăţenilor (art. 

16, p. 2); împreună cu instituțiile și 
autoritățile subordonate, are drept 
scop elaborarea și implementarea 
celor mai bune politici şi reforme 
pentru a promova și a asigura res-
pectarea drepturilor omului la ni-
vel naţional, exercită conducerea 
generală a administraţiei publice 
şi este responsabil în faţa Parla-
mentului. 

În majoritatea ţărilor europe-
ne, organele de poliţie aparţin, de 
regulă, puterii executive, avînd 
misiunea de a apăra normele de 
conduită în societate, ordinea şi 
liniştea publică în fiecare stat. Una 
dintre sarcinile de baza ale acestui 
organ este asigurarea protejării și 
respectării drepturilor omului în 
societate. În Republica Moldova, 
poliţia este o instituţie publică 
specializată a statului, în subordi-
nea Ministerului Afacerilor Inter-
ne, care are misiunea de a apăra 
drepturile şi libertăţile fundamen-
tale ale persoanei prin activităţi de 
menţinere, asigurare şi restabilire 
a ordinii şi securităţii publice, de 
prevenire, investigare şi de des-
coperire a infracţiunilor şi contra-
venţiilor [7]. Activitatea Poliţiei 
se desfăşoară exclusiv în baza şi 
pentru executarea legii, în intere-
sul persoanei, al comunităţii şi în 
sprijinul instituţiilor statului, pen-
tru apărarea drepturilor şi liber-
tăţilor fundamentale şi demnităţii 
umane, prevăzute în Declaraţia 
Universală a Drepturilor Omului, 
în Convenţia europeană pentru 
apărarea drepturilor omului şi li-
bertăţilor fundamentale, în Codul 
european de etică al poliţiei şi în 
alte acte internaţionale. 

Poliția activează în conformita-
te cu principiile legalităţii, respec-
tării drepturilor şi libertăţilor fun-
damentale ale omului, imparţiali-
tăţii şi nediscriminării, controlului 
ierarhic permanent, răspunderii 

personale şi profesionalismului, 
transparenţei, respectării secre-
tului de stat şi al altor informaţii 
oficiale cu accesibilitate limitată. 
Poliţia nu aplică, nu încurajează 
şi nu tolerează tortura, tratamentul 
inuman sau degradant. Aplicarea 
forţei fizice, mijloacelor speciale 
şi a armelor de foc se admite doar 
în strictă conformitate cu legea 
şi în cazul în care metodele non-
violente nu asigură îndeplinirea 
atribuţiilor Poliţiei. Poliţia apără 
viaţa, integritatea corporală, sănă-
tatea şi libertatea persoanei, pro-
prietatea privată şi publică, alte 
drepturi legitime ale persoanei şi 
comunităţii (art. 18). Ea trebuie 
să apere persoanele indiferent de 
situaţia socială, patrimonială, de 
apartenenţa naţională, de rasă, de 
sex şi vîrstă, de studii şi limbă, de 
atitudinea faţă de religie, de con-
vingerile politice şi de altă natură, 
călăuzindu-se în activitatea sa de 
prevederile legislației Republicii 
Moldova, dar și de acordurile in-
ternaţionale, interguvernamentale 
şi interdepartamentale la care Re-
publica Moldova este parte.

O altă autoritate cu competențe 
largi în domeniul protecției sta-
tutului juridic al persoanei este 
instanța judecătorească. Persoana 
care apreciază că drepturile şi li-
bertăţile sale fundamentale au fost 
încălcate are deschisă calea acţiu-
nii în faţa instanţei judecătoreşti: 
ea poate sesiza instanţele civile 
sau de contencios administrativ 
sau, dacă încălcarea drepturilor şi 
libertăţilor fundamentale îmbracă 
forma unei infracţiuni, poate de-
pune o plîngere la organul de ur-
mărire penală sau la procuratură. 
Orice persoană care consideră că a 
suferit un prejudiciu prin încălca-
rea drepturilor sau libertăţilor sale 
poate solicita, în instanţă, acorda-
rea unor despăgubiri civile prin 
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introducerea unei acţiuni civile 
împotriva persoanei responsabile 
de această încălcare. 

Oricare persoană care se consi-
deră vătămată într-un drept al său 
ori într-un interes legitim de către 
o autoritate publică, printr-un act 
administrativ sau prin nesoluţi-
onarea în termenul legal a unei 
cereri, are dreptul de a se adresa 
instanţei de contencios adminis-
trativ competente. Contenciosul 
administrativ reprezintă o formă 
juridică de apărare a drepturilor 
omului, circumscrise statutului 
său juridic, împotriva eventuale-
lor abuzuri ale organelor adminis-
traţiei publice şi ale funcţionarilor 
publici ce-şi desfăşoară activitatea 
în cadrul acestor organe. 

Constituţia stipulează că per-
soana vătămată într-un drept al 
său de o autoritate publică, printr-
un act administrativ sau prin neso-
luţionarea în termen legal a unei 
cereri, este îndreptăţită să obţină 
recunoaşterea dreptului pretins, 
anularea actului şi repararea pa-
gubei (art. 53). Astfel, contenci-
osul administrativ se prezintă ca 
un mecanism eficace pentru cur-
marea unor abuzuri ale organelor 
administraţiei publice, creîndu-se 
mijloace de restabilire a legalităţii 
încălcate, de repunere în drepturi 
şi de sancţionare a celor ce folo-
sesc abuziv competenţa pe care o 
au, în legătură cu emiterea actelor 
administrative [8]. Dacă se con-
stată existenţa dreptului subiec-
tiv care aparţine reclamantului şi 
ilegalitatea actului administrativ 
prin care i se încalcă acest drept, 
instanţa de judecată în dispoziti-
vul hotărîrii dispune anularea, în 
tot sau în parte, a actului adminis-
trativ sau obligă pîrîtul să emită 
actul administrativ cerut de recla-
mant ori să elibereze un certificat, 
o adeverinţă sau oricare alt înscris, 

ori să înlăture încălcările pe care 
le-a comis, precum şi dispune ad-
judecarea în contul reclamantului 
a despăgubirilor pentru întîrzierea 
executării hotărîrii. Totodată, în 
cazul admiterii acţiunii, instanţa 
de contencios administrativ se pro-
nunţă, la cerere, şi asupra reparării 
prejudiciului material şi moral ca-
uzat prin actul administrativ ilegal 
sau prin neexaminarea în termenul 
legal a cererii prealabile. Mărimea 
prejudiciului moral se stabileşte 
de instanţa de contencios adminis-
trativ, independent de prejudiciul 
material, în funcţie de caracterul 
şi gravitatea suferinţelor psihice 
sau fizice cauzate, de gradul de vi-
novăţie a pîrîtului, dacă vinovăţia 
este o condiţie a răspunderii, luîn-
du-se în considerare circumstanţe-
le în care a fost cauzat prejudiciul, 
precum şi statutul social al persoa-
nei vătămate (art. 25) [9]. 

Contenciosul administrativ este 
componenta judiciară care garan-
tează contracararea abuzurilor şi 
exceselor de putere ale autorită-
ţilor publice, apărarea drepturilor 
persoanei în spiritul legii, ordona-
rea activităţii autorităţilor publice, 
asigurarea ordinii de drept [9]. In-
stituţia contenciosului administra-
tiv reprezintă o garanţie juridică a 
integrității statutului juridic al per-
soanei în faţa abuzurilor autorită-
ţilor publice, un barometru impor-
tant al democraţiei. Puterea vastă 
a autorităţilor, consacrată chiar de 
lege, nu trebuie să fie exorbitantă, 
ba din contra, acestea trebuie să 
aibă ca principiu diriguitor și fac-
tor moderator în activitatea sa asi-
gurarea drepturilor și intereselor 
legitime ale persoanei.

Atingerea adusă unor drepturi 
fundamentale poate fi incriminată 
ca infracţiune şi sancţionată ca ata-
re. Codul penal [10] prevede ca in-
fracţiuni faptele (acţiune sau inac-

ţiune) prejudiciabilă, prevăzută de 
legea penală, săvîrşită cu vinovă-
ţie şi pasibilă de pedeapsă penală 
(art. 14 alin. 1), prin care s-a adus 
atingere persoanei, drepturilor şi 
libertăţilor acesteia, proprietății, 
mediului înconjurător, orînduirii 
constituţionale, suveranității, in-
dependenţei şi integrității terito-
riale a Republicii Moldova, păcii 
şi securității omenirii, precum şi 
întregii ordini de drept (art. 2 alin. 
1). Victima unei infracţiuni poate 
sesiza organul de urmărire penală 
printr-o plîngere, ca ulterior pro-
curorul să sesizeze instanţa de ju-
decată. Procesul penal are ca scop 
protejarea persoanei, societăţii şi 
statului de infracţiuni, precum şi 
protejarea persoanei şi societăţii 
de faptele ilegale ale persoanelor 
cu funcţii de răspundere în acti-
vitatea lor legată de cercetare a 
infracţiunilor presupuse sau să-
vîrşite, astfel ca orice persoană 
care a săvîrşit o infracţiune să fie 
pedepsită potrivit vinovăţiei sale 
şi nici o persoană nevinovată să 
nu fie trasă la răspundere penală 
şi condamnată (art. 1 alin.2) [11]. 
Acţiunea penală fiind pusă în miş-
care, persoana căreia i s-a produs 
un prejudiciu material sau moral, 
ca urmare a infracţiunii, se poate 
constitui parte civilă în procesul 
penal şi poate solicita acordarea 
unor despăgubiri. 

Astfel, instanțele de judecată 
sînt constituite pentru a garanta 
înfăptuirea justiției în mod legal, 
corect, democratic, în vederea 
respectării drepturilor persoanei 
cuprinse în statutul său juridic. 
Totodată, legislația consacră drep-
tul la apel împotriva hotărîrilor 
instanțelor de judecată, ceea ce re-
prezintă o garanție necesară pentru 
evitarea arbitrariului și a erorilor 
judecătorești. 

Un alt organ cu competențe 
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substanțiale în domeniul protecției 
statutului juridic al persoanei este 
Procuratura Republicii Moldova. 
Conform art. 124 din Constituția 
RM, Procuratura reprezintă in-
teresele generale ale societăţii şi 
apără ordinea de drept, precum şi 
drepturile şi libertăţile cetăţenilor, 
conduce şi exercită urmărirea pe-
nală, reprezintă învinuirea în in-
stanţele judecătoreşti în condiţiile 
legii. Procuratura, în numele soci-
etăţii şi în interes public, asigură 
aplicarea legii, apără ordinea de 
drept, drepturile şi libertăţile ce-
tăţeanului atunci cînd încălcarea 
acestora atrage sancţiune pena-
lă; conduce şi exercită urmărirea 
penală; reprezintă învinuirea în 
instanţă de judecată; participă, în 
condiţiile legii, la judecarea cau-
zelor civile, inclusiv de contencios 
administrativ, şi contravenţionale 
în care procedura a fost intentată 
de ea; e) asigură asistenţa juridi-
că şi colaborarea internaţională în 
domeniul său de activitate; f) im-
plementează politica penală a sta-
tului; g) asigură protecţie eficientă 
martorilor, victimelor infracţiunii 
şi altor participanţi la proces; h) 
intentează acţiune civilă în cazu-
rile prevăzute de lege; i) exercită 
controlul respectării legilor în lo-
curile de detenţie preventivă şi în 
penitenciare; j) exercită controlul 
legalităţii în Forţele Armate; k) 
exercită controlul asupra execută-
rii hotărîrilor judecătoreşti în cau-
zele penale (art. 5) [12]. 

Procuratura este o instituţie au-
tonomă în cadrul autorităţii jude-
cătoreşti, care, în limitele atribuţi-
ilor şi competenţei, apără interese-
le generale ale societăţii, ordinea 
de drept, drepturile şi libertăţile 
cetăţenilor, conduce şi exercită 
urmărirea penală, reprezintă învi-
nuirea în instanţele de judecată, în 
condiţiile legii (art. 1) [13]. Pro-

curatura îşi desfăşoară activitatea 
pe principiul legalităţii. Activita-
tea Procuraturii este transparentă 
şi presupune garantarea accesului 
societăţii şi a mijloacelor de infor-
mare în masă la informaţiile des-
pre această activitate, cu excep-
ţia restricţiilor prevăzute de lege. 
Principiul independenţei exclude 
posibilitatea de subordonare a 
Procuraturii autorităţii legislative 
şi celei executive, precum şi de 
influenţă sau de imixiune a unor 
alte organe şi autorităţi ale statului 
în activitatea Procuraturii. Procu-
rorul îşi organizează activitatea şi 
o desfăşoară pe principiul autono-
miei, asigurat prin independenţă 
procesuală şi control judecătoresc, 
care îi oferă posibilitatea de a lua 
de sine stătător decizii în cauzele 
şi în cazurile pe care le exami-
nează. În activitatea Procuraturii, 
controlul ierarhic intern şi con-
trolul judecătoresc sînt principii 
care asigură exercitarea dreptului 
procurorului ierarhic superior de a 
verifica legalitatea deciziilor emi-
se de procurorul ierarhic inferior, 
precum şi posibilitatea contestă-
rii în instanţa de judecată a deci-
ziilor şi a acţiunilor cu caracter 
procesual ale procurorului (art. 
2). Acțiunile întreprinse de pro-
curor trebuie să fie îndreptate spre 
protecția drepturilor și libertăților 
persoanei, spre garantarea statutu-
lui ei juridic. 

O altă instituție care în statele 
europene intervine prompt pentru 
a asigura eficiența mecanismelor 
legale de protecție a statutului 
juridic al persoanei este avocatul 
parlamentar, instituție cunoscută 
la nivel internaţional sub denu-
mirea generică de „Ombudsman”. 
Activitatea avocatului parlamentar 
are scopul să asigure garantarea 
respectării drepturilor şi libertăţi-
lor constituţionale ale omului de 

către autorităţile publice centrale 
şi locale, instituţii, organizaţii şi 
întreprinderi, indiferent de tipul 
de proprietate, asociaţiile obşteşti 
şi persoanele cu funcţii de răspun-
dere de toate nivelele [14]. 

Organizarea şi funcţionarea in-
stituţiei ombudsmanului a deschis 
o nouă filă în relaţia stat-individ, 
fiind considerată în statele occi-
dentale un mecanism de mare va-
loare în protecţia statutului juridic 
al persoanei şi în consolidarea ac-
ţiunilor în domeniu ale organelor 
puterii publice. Ombudsmanul are 
menirea să apere spiritul legilor, 
protejînd drepturile şi libertăţile 
persoanei. El nu este un organ care 
să se substituie altora, dar este un 
organ alături de altele pentru salv-
gardarea drepturilor şi libertăţilor 
omului [15].

În ţările-membre ale Uniunii 
Europene, instituţia avocatului 
parlamentar este constituită în baza 
dispoziţiilor constituţiei şi ale altor 
acte normative, fiind reprezentată 
de o personalitate independentă, 
cu cunoştinţe juridice solide, care 
are misiunea să verifice activitatea 
organelor de stat centrale şi loca-
le; să vegheze la respectarea lega-
lităţii în procesul adoptării actelor 
juridice sau administrative; să 
examineze plîngerile cetăţenilor 
împotriva funcţionarilor care co-
mit abuzuri şi fărădelegi în exer-
citarea atribuţiilor lor funcţionale; 
să elaboreze recomandări pentru 
stabilirea legalităţii şi să raporteze 
anual Parlamentului sau Guvernu-
lui ilegalităţile depistate. 

Dezvoltarea acestei instituţii în 
Europa a fost fortificată de adop-
tarea Recomandării Comitetului 
de Miniştri al Uniunii Europene, 
din septembrie 1985, care indica 
guvernelor statelor- membre să ia 
în consideraţie „posibilitatea de a 
numi Ombudsmani la nivel naţio-
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nal, regional, local sau pentru arii 
specifice ale administraţiei publi-
ce”, precum şi „luarea în consi-
deraţie la împuternicirea Ombud-
sman-ului, de a acorda o atenţie 
particulară, în cadrul competenţei 
sale generale, problemelor drep-
turilor omului şi, dacă nu este in-
compatibil cu legislaţia naţională, 
să iniţieze investigaţii şi să emită 
opinii, cînd sînt implicate chestiuni 
legate de drepturile omului” [16]. 

În Republica Moldova această 
instituție este creată și activează în 
baza Legii nr. 1349 din 17.10.1997 
cu privire la avocaţii parlamentari, 
care reglementează activitatea, 
statutul şi atribuţiile de bază ale 
avocatului parlamentar, precum și 
modul de funcţionare a CpDOM - 
o autoritate publică constituită în 
mod special în vederea protecţiei 
drepturilor omului în Republica 
Moldova. Cu referire la exercita-
rea atribuţiilor avocatului parla-
mentar, art. 29 lit. a) prevede că 
acesta urmează să prezinte Par-
lamentului propuneri în vederea 
perfecționării legislaţiei în vigoare 
în domeniul asigurării drepturilor 
şi libertăţilor omului. În cazul în 
care se constată încălcări în masă 
sau grave ale drepturilor şi liber-
tăţilor constituţionale ale omului, 
avocatul parlamentar are dreptul 
să prezinte un raport la una din 
şedinţele Parlamentului, precum 
şi să propună instituirea unei co-
misii parlamentare care să cerce-
teze aceste fapte (art. 30 alin. 1). 
Avocaţii parlamentari pot să asiste 
și să ia cuvîntul la şedinţele Par-
lamentului şi ale Guvernului (art. 
30 alin. 2).

Confort art. 31, avocatul par-
lamentar are dreptul să sesizeze 
Curtea Constituţională în vederea 
controlului constituţionalităţii le-
gilor şi hotărîrilor Parlamentului, 
decretelor Preşedintelui, hotărî-

rilor şi dispoziţiilor Guvernului, 
asupra corespunderii lor principi-
ilor general acceptate şi actelor ju-
ridice internaţionale cu privire la 
drepturile omului. Acest drept este 
recunoscut și în art. 25 lit. i) din 
Legea nr. 317 cu privire la Curtea 
Constituțională [3], precum și în 
art. 38 lit. i) din Codul jurisdicției 
constituționale [17]. Astfel, avo-
catul parlamentar se prezintă ca un 
subiect cu drept de contestare, fapt 
care permite o abordare sistemică 
a problemelor legate de respecta-
rea drepturilor omului în Republi-
ca Moldova, această prerogativă 
fiind o garanție în plus la respec-
tarea drepturilor omului.

Avocaţii parlamentari exami-
nează cererile privind deciziile 
sau acţiunile (inacţiunile): autori-
tăţilor publice centrale şi locale; 
instituţiilor, organizaţiilor şi între-
prinderilor, indiferent de tipul de 
proprietate; asociaţiilor obşteşti; 
persoanelor cu funcţii de răspun-
dere de toate nivelurile care, con-
form opiniei petiţionarului, au în-
călcat drepturile şi libertăţile sale 
constituţionale. Nu fac obiectul 
activităţii avocaţilor parlamentari 
plîngerile al căror mod de exa-
minare este prevăzut de legislaţia 
de procedură penală, legislaţia de 
procedură civilă, legislaţia cu pri-
vire la contravenţiile administra-
tive şi de legislaţia muncii. Avo-
catul parlamentar este în drept să 
solicite participarea oricărui organ 
în organizarea controlului circum-
stanţelor care urmează a fi eluci-
date, parvenite odată cu înainta-
rea petiţiei. Orice autoritate este 
obligată să colaboreze cu avocatul 
parlamentar, anumite autorităţi 
fortificînd aceste relații prin docu-
mente de parteneriat speciale. 

Una dintre atribuţiile de bază 
este supravegherea activităţii in-
stituţiilor publice, private cu pri-

vire la respectarea drepturilor 
omului. Totodată, trebuie remar-
cat că în urma efectuării controlu-
lui respectiv sînt întocmite acte de 
reacţionare care prevăd măsuri ce 
trebuie întreprinse de către aceste 
instituții pentru a redresa situaţia 
victimelor încălcării drepturilor 
omului. În baza rezultatelor exa-
minării cererii, avocatul parla-
mentar, de asemenea, este în drept 
(art. 28) să adreseze în instanţa de 
judecată o cerere în apărarea in-
tereselor petiţionarului ale cărui 
drepturi şi libertăţi constituţionale 
au fost încălcate; să intervină pe 
lîngă organele corespunzătoare cu 
un demers pentru intentarea unui 
proces disciplinar sau penal în pri-
vinţa persoanei cu funcţii de răs-
pundere care a comis încălcări ce 
au generat lezarea considerabilă a 
drepturilor şi libertăţilor omului; 
să sesizeze persoanele cu funcţii 
de răspundere de toate nivelurile 
asupra cazurilor de neglijenţă în 
lucru, de încălcare a eticii de servi-
ciu, de tărăgănare şi birocratism.

Totodată, imixtiunea în activi-
tatea avocaţilor parlamentari cu 
scopul de a influenţa deciziile aces-
tora asupra unor sesizări concrete, 
ignorarea intenţionată de către 
persoanele cu funcţii de răspunde-
re de toate nivelurile a sesizărilor 
şi neîndeplinirea recomandărilor 
avocaţilor parlamentari, precum şi 
împiedicarea sub oricare altă for-
mă a activităţii acestora se sanc-
ţionează cu amendă de la 20 la 30 
de unităţi convenţionale aplicată 
persoanei fizice, cu amendă de la 
75 la 100 de unităţi convenţiona-
le aplicată persoanei cu funcţie de 
răspundere ( art. 320) [18]. 

Avocatul parlamentar este o 
instituţie care trebuie să garante-
ze o atitudine de corectitudine şi 
transparenţă în activitatea pe care 
o desfăşoară, mai cu seamă pentru 
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că aria de control pe care o deţine 
se referă la activitatea instituţii-
lor publice, private, organizaţiilor 
etc. 

Centrul de Informare în Do-
meniul Drepturilor Omului [19] 
relevă că „deși există deja de mai 
bine de 15 ani, instituția națională 
a Ombudsmanilor nu a reușit să 
se afirme în calitate de lider al 
sistemului național de apărare a 
drepturilor omului, nici în cali-
tate de forță motrice în ceea ce 
privește incorporarea dimensiunii 
și priorității drepturilor omului 
în agenda dezvoltării naționale. 
Absoluta majoritate a populației 
Republicii Moldova nu cunoaște 
despre existența acestei instituții, 
vizibilitatea Ombudsmanilor pe 
arena națională și în spațiul me-
diatic național este aproape zero. 
Modul în care instituția s-a mani-
festat în cadrul perioadei critice 
a evenimentelor din aprilie 2009 
este absolut inadecvat și insufici-
ent”. 

Cauzele ineficienței în activi-
tatea avocaților parlamentari sînt 
multiple. Mai întîi de toate, chiar 
dacă art. 11, alin. (1) din Legea nr. 
1349 prevede că aceştia sînt inde-
pendenţi faţă de Parlament, Preşe-
dintele Republicii, autorităţile pu-
blice centrale şi locale, persoanele 
cu funcţii de răspundere de toate 
nivelurile, totuşi, pornind de la 
faptul că este numit de Parlament, 
mandatul acestuia este oarecum 
supus unei influenţe politice. De 
aceea, există riscul ca pe parcursul 
activităţii sale să fie „penalizat” 
politic prin nedesemnarea aces-
tuia pentru un mandat viitor. Mai 
mult decît atît, respectarea prin-
cipiului independenţei este greu 
de garantat și pentru că nu există 
nici un mecanism care să asigure 
neaplicarea unor sancţiuni politice 
imediate din partea Parlamentului, 

din moment ce acesta ia decizia în 
mod individual cu privire la demi-
terea din funcţie a avocatului par-
lamentar. 

În al doilea rînd, legislaţia nu 
prevede mecanisme eficiente pen-
tru asigurarea respectării princi-
piului imparţialităţii, din moment 
ce avocaţii parlamentari vin din 
mediul procuraturii, sau altor or-
gane de drept. În această ordine de 
idei este absolut necesară și impor-
tantă introducerea unei cerințe su-
plimentare față de candidați pentru 
poziția de ombudsmani: „Ombud-
smanul nu poate fi persoana care în 
ultimii trei ani a activat în cadrul 
organelor de poliție, procuraturii, 
SIS, apărării sau altor organe de 
forță”. În opinia Centrului de In-
formare în Domeniul Drepturilor 
Omului asemenea prevedere va 
slăbi relațiile dintre ombudsmani 
și organele de forță, care dăunează 
independenței instituției ombud-
smanilor. 

Totodată, nu există un meca-
nism legal clar pentru a asigura 
ca autorităţile, care primesc reco-
mandări de la avocaţii parlamen-
tari pentru a remedia situaţia per-
soanelor a căror drepturi au fost 
încălcate, le aplică în practică. 
Uneori aceste recomandări rămîn 
nerealizate şi necercetate (tratate 
cu indiferenţă). Uneori este dificil 
de realizat drepturile de care dispu-
ne avocatul parlamentar din cauza 
lipsei de colaborare cu instituțiile 
de stat, lipsa de vizibilitate duce 
uneori la neglijarea recomandări-
lor formulate de aceștia.

Art. 16 din Legea cu privire 
la avocații parlamentari limitează 
competența avocaților parlamen-
tari, stipulînd că nu fac obiectul 
activității avocaților parlamentari 
plîngerile al căror mod de exa-
minare este prevăzut de legislația 
de procedură penală, legislația de 

procedură civilă, legislația cu pri-
vire la contravențiile administrati-
ve şi de legislația muncii. Consi-
derăm că această prevedere legală 
limitează excesiv competențele 
ombudsmanilor, deoarece anume 
în materia justiției penale, civile, a 
legislației muncii și contravențiilor 
administrative se comit cele mai 
grave încălcări ale drepturilor 
omului: tortura, maltratările, ares-
tările arbitrare, procesele inechi-
tabile, încălcarea drepturilor de 
proprietate, discriminarea în cîm-
pul muncii, etc. Respectiv limita-
rea competențelor în modul expus 
face instituția ombudsmanilor 
practic ineficientă.

În pofida ansamblului de me-
canisme analizate, statutul juridic 
al persoanei în Republica Moldo-
va continuă să fie expus unor vi-
olări sistematice. Discriminarea, 
tortura, nerespectarea drepturilor 
procesuale ale părților în pro-
cesele de judecată, insuficiența 
măsurilor efective pentru asigu-
rarea remedierii eficiente în ca-
zul încălcărilor, traficul de ființe 
umane etc. reprezintă doar unele 
dintre încălcările frecvente ale 
drepturilor omului din Republica 
Moldova, fapt confirmat și de vi-
zitele regulate ale reprezentanților 
instituțiilor internaționale [20]. În 
aceste condiții s-a încercat forti-
ficarea sistemului de protecție a 
drepturilor omului prin instituirea 
unui organ public specializat, cu 
responsabilități în supravegherea 
respectării legislaţiei în domeniul 
egalităţii și nediscriminării – Con-
siliul pentru Prevenirea şi Com-
baterea Discriminării, format din 
5 membri şi asistat de un aparat 
administrativ [21]. 

Unele atribuții ale Consiliu-
lui sînt formale, fără posibilitatea 
de evaluare a eficienţei acestora. 
Astfel, Consiliul examinează co-
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respunderea legislaţiei cu stan-
darde nediscriminatorii, adoptă 
avize consultative, monitorizează 
modul de implementare a legisla-
ţiei, contribuie la sensibilizarea şi 
conştientizarea societăţii în vede-
rea eliminării tuturor formelor de 
discriminare în contextul valorilor 
democratice, contribuie la soluţio-
narea amiabilă a conflictelor apă-
rute în urma săvîrşirii faptelor dis-
criminatorii prin concilierea părţi-
lor şi căutarea unei soluţii reciproc 
acceptabile (art. 12). Asemenea 
activităţi dublează rolul avocaţilor 
parlamentari și a Centrului pentru 
Drepturile Omului în domeniul 
asigurării egalităţii în drepturi și 
nedescriminării. Drept argument 
pot servi rapoartele de activitate 
ale Centrului pentru Drepturile 
Omului din Moldova [22], care 
descriu cu lux de amănunte activi-
tatea Centrului în domeniul egali-
tăţii şi non-discriminării.

Totodată, unele competențe 
ale Consiliului pot fi apreciate ca 
substanțiale. Spre exemplu, Le-
gea cu privire la asigurarea ega-
lităţii prevede că Consiliul este în 
drept să solicite informaţii de la 
persoanele fizice și juridice (art. 
15 alin. 2). Iar art. 712 din Codul 
Contravențional, Împiedicarea ac-
tivităţii Consiliului pentru preve-
nirea şi eliminarea discriminării 
şi asigurarea egalităţii, prevede că 
„împiedicarea activităţii Consiliu-
lui pentru prevenirea şi eliminarea 
discriminării şi asigurarea egali-
tăţii cu scopul de a influenţa de-
ciziile acestuia, neprezentarea în 
termenul prevăzut de lege a infor-
maţiilor relevante solicitate pentru 
examinarea plîngerilor, ignorarea 
intenţionată şi neexecutarea reco-
mandărilor date de consiliu, îm-
piedicarea sub orice altă formă a 
activităţii acestuia se sancţionează 
cu amendă de la 50 la 100 de uni-

tăţi convenţionale aplicată persoa-
nei fizice, cu amendă de la 75 la 
150 de unităţi convenţionale apli-
cată persoanei cu funcţie de răs-
pundere”. În felul acesta, Consiliul 
este înzestrat cu pîrghii puternice 
petru realizarea obiectivelor sale, 
depășindu-se, esențial capacitățile 
avocaților parlamentari.

În același spirit, art. 15 alin. (6) 
din Legea cu privire la asigurarea 
egalităţii prevede: „În cazul în care 
nu este de acord cu măsurile între-
prinse de persoana care a comis 
fapta discriminatorie, Consiliul are 
dreptul să se adreseze unui organ 
ierarhic superior pentru a se lua 
măsurile corespunzătoare și/sau 
să informeze opinia publică”. Dar 
Legea nu reglementează expres 
ce informații sau concluzii este în 
drept Consiliul să comunice pu-
blicului. Astfel, comunicarea către 
public a anumitor concluzii neo-
biective ale Consiliului, de natură 
să denigreze, să acuze și să lezeze 
public demnitatea unei persoane 
nu este exclusă. Această prevede-
re din Lege contravine articolului 
21 din Constituția Republicii Mol-
dova [23], care stabilește că „orice 
persoană acuzată de un delict este 
prezumată nevinovată pînă cînd 
vinovăția sa va fi dovedită în mod 
legal, în cursul unui proces judi-
ciar public, în cadrul căruia i s-au 
asigurat toate garanțiile necesare 
apărării sale”. 

Totuși, în mod ideal, reieșind 
din competențele cu care este îm-
puternicit și din pîrghiile pe care le 
deține, acest organ ar putea deveni 
un mecanism important în comba-
terea discriminării, contribuind la 
protecția statutului juridic al per-
soanei. Consiliul ar putea contri-
bui esențial la ameliorarea situației 
în domeniul nedescriminării prin 
sancționarea funcționarilor publici 
pentru faptele și deciziile discri-

minatorii; prin sancționarea an-
gajatorilor pentru actele de discri-
minare în cîmpul muncii; prin tra-
gerea la răspundere a persoanelor 
fizice pentru actele discriminatorii 
efectuate în viața de fiecare zi.

Statutul juridic al persoanei 
presupune un regim juridic, ca 
fundament al raporturilor dintre 
persoană şi societate, dintre cetă-
ţean şi stat, ce ar exclude restrîn-
gerea arbitrară a drepturilor şi li-
bertăţilor individului [24]. Mijloa-
cele de apărare, garantare şi asi-
gurare a respectării acestui statut 
pe plan intern decurg din sistemul 
legislativ naţional, din normele 
interne ale statului. Deși la etapa 
actuală au fost întreprinse unele 
măsuri pentru a fortifica sistemul 
de protecție a drepturilor omului 
și a se asigura statutul juridic al 
persoanei, situația rămîne precară. 
Problemele sînt generate de apli-
carea ineficientă a cadrului norma-
tiv, lipsa de cunoștințe în domeniu 
în rîndul persoanelor responsabile 
pentru implementarea politicilor 
ce țin de drepturile omului în teri-
toriu, dar și lipsa de interes în re-
dresarea situației respective. Fără 
responsabilizarea tuturor organe-
lor publice vom rămîne la nivelul 
unor promisiuni minciunoase și 
discursuri bombastice. Este foarte 
important să existe un dozaj optim 
al diverselor mijloace de protecţie 
a persoanei, căci protecţie reală 
a statutului juridic al individului 
nu depinde de unul sau altul din 
mijloacele de protecţia luate izolat 
(cu excepţia accesului la justiţie). 
Determinantă este existenţa unui 
ansamblu echilibrat de mijloace 
susceptibile de a acorda şanse rea-
le cetăţeanului de rînd de a-şi fina-
liza demersul. 

Concluzie. În condițiile 
deficienței mecanismelor interne 
de asigurare a statutului juridic al 
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persoanei, Curtea Europeană pen-
tru Drepturile Omului se prezintă 
ca un mecanism internațional efec-
tiv, care garantează persoanelor ce 
locuiesc pe teritoriul R. Moldova 
contestarea efectivă a hotărîrilor 
naționale, atunci cînd se consideră 
că un drept fundamental a fost în-
călcat. Deși Curtea este o instituție 
europeană, aceasta are un rol de-
osebit de important în asigurarea 
statutului juridic al persoanei în 
Republica Moldova prin consta-
tarea încălcărilor săvîrșite de către 
stat și prin oferirea unor remedii 
eficiente victimelor.
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